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ЗМІСТ ТА РОЗУМІННЯ КАТЕГОРІЇ ЗАХИСТУ ПРАВ І 
СВОБОД ЛЮДИНИ  

 
 

Права і свободи людини є історично мінливою категорію, 
маючи еволюційний характер, а тому були, є і в майбутньому будуть 
у центрі уваги багатьох дослідників, державних та суспільних 
інституцій, що аналізували та досліджуватимуть  і надалі дане 
багатовимірне суспільне явище з різноманітних сторін – 
філософських, релігійних, політико-правових, етичних, соціальних 
тощо. Однак, саме проголошення чи констатація прав і свобод 
вищою соціальною цінністю у багатьох випадках без ефективного їх 
захисту зводиться до юридичної абстракції.  

В Україні, у зв‘язку з проведенням цілого комплексу 
соціально-економічних, суспільно-політичних, культурно-
ідеологічних перетворень, проблема захисту прав і свобод людини 
набуває особливого значення. ЇЇ сутність полягає як у наявності 
труднощів у реалізації закріплених у Конституції, як Основному 
Законі держави, прав і свобод, так і в недостатньому рівні їх 
захищеності від правопорушень. Існує чимало перешкод на шляху 
захисту прав і свобод людини та громадянина. Ще не відпрацьовано 
механізм реалізації прав і свобод у системі правоохоронних та 
правозахисних органів. Неможливо залишити поза увагою і той 
факт, що в Україні дуже обмежене та недостатнє коло засобів 
захисту прав людини. Практика Європейського суду з прав людини 
свідчить, що не кожен елемент національної системи може бути 
ефективним засобом захисту прав людини [1, с. 36].  

Тому вивчення проблем захисту прав людини надає 
можливість визначити ефективність впливу права на суспільні 
процеси, місце людини у заданому соціумі, тай загалом стан та 
рівень демократичного й правового розвитку суспільства.  

Відтак, незважаючи на значну кількість наукового доробку 
минулого й сьогодення присвячених питанням прав і свобод 
людини та їх утвердженню, дана тематика за сучасних умов набуває 
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особливої уваги і значення, що зумовлено характером внутрішнього 
загострення стосунків політичних еліт, поглиблення кризових явищ 
в економіці, а звідси й соціальних негараздів та інших негативних 
процесів у розвитку нашої країни. Усе це засвідчує про наукову та 
практичну значущість, актуальність і перспективність указаного 
напрямку досліджень.  

Оскільки захист прав людини, як стверджує В.І. Шишкін, 
категорія законодавча, для її правильного використання у теорії 
права необхідно чітко окреслити суть та зміст цієї категорії [2, с. 28–
30]. 

Учені вказують, що правовий захист, як і будь-яка правова 
діяльність, відбувається у різних формах, до яких входять: а) 
юридична діяльність; б) правова поведінка; в) юридична практика; 
г) правова активність; ґ) правова робота; д) правовідносини; е) 
правове регулювання [3, с. 326]. 

О.І. Наливайко, наголошує, що специфіка правомочностей 
права на захист у правозахисних відношеннях характеризується: по-
перше, можливістю вимагати визначеної поведінки від іншої 
сторони; по-друге, здійсненням правомочності, як правило, через 
дії зобов'язаної сторони, тобто юридичний обов'язок носить 
активний характер, а правомочність – пасивний; по-третє, 
можливістю примусу зобов'язаної сторони до вчинення дій, 
необхідних уповноваженою стороною, державою [4, с. 25]. І тут, на 
нашу думку, слід зауважити наступну рису, яка має кінцевий 
характер та є ключовим фактором – наявність очікуваного саме 
позитивного результату. 

Загалом захист прав і свобод ґрунтується на природі держави, 
її Конституції. Забезпечення прав і свобод людини державою, 
беззаперечно, є одним із головних напрямків її діяльності, однією із 
найважливіших її функцій. Зміст даної функції слід розкривати як у 
площині аналізу сприятливих обставин для забезпечення прав, 
свобод і обов‘язків громадян, правопорядку в цілому, так і в 
площині захисту цих прав від порушень. В усіх випадках держава, 
захищаючи – забезпечує, забезпечуючи – захищає, при цьому дана 
функція має здійснюватися всіма державними органами [5, с. 166]. І 
тут звісно ніяких виключень бути не може. 

В. П. Грибанов зазначає, що за своїм матеріально-правовим 
змістом захист включає у себе: по-перше, можливість 
уповноваженої особи використовувати дозволені законом засоби 
власного примусового впливу на правопорушника, захищати 
належне йому право власними діями фактичного порядку 
(самозахист цивільних прав); по-друге, можливість застосування 
безпосередньо самою уповноваженою особою юридичних заходів 
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оперативного впливу на правопорушника; по-третє, можливість 
уповноваженої особи звернутися до компетентних державних чи 
громадських органів із вимогою спонукання особи до певної 
поведінки [6, c. 107].  

О.В. Бігняк  підкреслює, що форма правового захисту має 
охоронно-правову природу, залежить від матеріально-правової 
вимоги, є елементом інституту захисту, що опосердковується 
певним процесуальним або процедурним порядком, визначеним 
нормами матеріального та процесуального права, що спрямовані на 
відновлювання (визнання) порушених (оспорюваних) прав і 
законних інтересів [7, c. 7].   

У цілому ефективність захисту прав і свобод, як підсумовує 
К.Г. Волинка,  неможлива без відповідних передумов: загальних, 
якими виступає правова держава і громадянське суспільство; та 
спеціальних (юридичних, нормативних), якими є законодавчо 
закріплені права, свободи і обов‘язки [8, с. 30]. 

Таким чином, захист прав і свобод людини є найважливішим 
завданням держави, де діяльність їх захисту у кожній країні 
відтворює власні особливості національної правової системи, а її 
цінності у повному комплексі та взаємодії, що виступатимуть 
юридично значущими діями, мають стати робочим інструментом 
цього захисту. 
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